Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
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Prisfungsdauer- Abschlussprufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
.~ Aufgabe A1 | . Haupttermin

A 1.0 In einer Medikamentenstudie wird in drei zeitgleich beginnenden Laborversuchen
die Vermehrung von Krankheitserregern untersucht.
Bei allen Versuchen geht man von anfinglich 10000 Krankheitserregem aus.

A 1.1 Im ersten Versuch wird festgestellt, dass sich die Anzahl der Krankheitserreger
ohne Zugabe eines Medikaments tiglich um 16 % vergroBert.
Bestimmen Sie durch Rechnung, am wievielten Tag nach Versuchsbeginn sich die
Anzahl der Krankheitserreger verdreifacht hat.

2P
A 1.2 Beim zweiten Versuch wird zu Beginn ein Medikament A zugegeben. Nach Ablauf
von 12 Tagen betragt die Anzahl der Krankheitserreger 45 000 . Berechnen Sie, um
wie viel Prozent die Anzahl der Krankheitserreger mit Medikament A tdglich
zunimmt. Runden Sie auf ganze Prozent.
1P

A 1.3 Beim dritten Versuch wird ein Medikament B zugegeben, mit dem die Anzahl der
Krankheitserreger tiglich nur um 8% zunimmt. Bestimmen Sie durch Rechnung,
am wievielten Tag nach Versuchsbeginn die Anzahl der Krankheitserreger mit
Medikament B halb so groB ist wie die Anzahl der Krankheitserreger aus dem
Versuch aus 1.1 ohne Medikament.

MI A2


http://www.matheaufgaben-loesen.de/

" Aufgabe A2 [T Haupttermin [T

A 2.0 Die nebenstehende Zeichnung zeigt ein Schragbild S
der Pyramide ABCS, deren Grundflache das gleich-
seitige Dreieck ABC ist. Der FuBpunkt T der Pyrami-
denhohe [ST] teilt die Dreieckshohe [MB] des
gleichseitigen Dreiecks ABC im  Verhiltnis
MT:TB=1:2.

Es gilt: MB=6cm; <SBM =65°.

In der Zeichnung gilt:
q =; : @=45°; [MB] liegt auf der Schragbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma.

A 2.1 Berechnen Sie die Lange der Strecke [ST].
[Ergebnis: ST=8,58cm |

1P

A 2.2 Punkte P, liegen auf der Strecke [BS]. Die Winkel BMP, haben das MaB @ mit
@ [0° 76,88°]. Die Punkte P, sind zusammen mit den Punkten A und C die
Eckpunkte von gleichschenkligen Dreiecken AP,C mit der Basis [AC].
Zeichnen Sie das Dreieck APC fir @ =20° in das Schrigbild zu 2.0 ein. 1P

A 23 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fur die Lange der Strecken [MP,] in Abhangig-

]

keit von ilt: MP.(9) =———————cm.
¢ () sin(q>+65°)cm



A 24 Unter den Dreiecken AP,C hat das Dreieck AP,C den minimalen Flicheninhalt.
Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks AP,C.

A 2.5 Die Punkte P, sind fir @ <]0° 76,88°] Spitzen von Pyramiden ABCP, mit den
Hohen [P,F, ], deren FuBpunkte F, auf [MB] liegen. Fiir das Volumen der Pyrami-
1
de ABCP, gilt: V. =;-V \ncs - Bestimmen Sie das zugehorige Winkelmall @.
Losung

MI A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe181a.pdf

' Aufgabe A3 Haupttermin |
A 3.0 Die Trapeze ABC,D (siche Skizze) haben die S
parallelen Seiten [AB] und [C_ D]. Die Winkel
C,BA haben das Mall @ mit ¢ ]21,80° 909 .
Esgilt: AB=10cm: AD=4cm: <<BAD=90°. ke
A B

A 3.1 Bestitigen Sie durch Rechnung die untere Intervallgrenze von @.

1P
A 3.2 Zeigen Sie, dass fir den Flacheninhalt A der Trapeze ABC,D in Abhingigkeit

von @ gilt: A(_¢)=[4O-L]cm’.
tang

2P

A 33 Fir ¢=50° entsteht das Trapez ABC,D. Der Flicheninhalt des Trapezes
ABC,D ist um 30 % kleiner als der Flicheninhalt des Trapezes ABC D.
Berechnen Sie das MaBl @ des Winkels C,BA des Trapezes ABC,D.

MI B1



Prifungsdavar: Abschlussprufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B1 [ Haupttermin [T

B 1.0 Gegeben ist die Funktion f, mit der Gleichung y=2-log,(x+5)+3 mit
G=RxIR.

B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f sowie die
Gleichung der Asymptote h an und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fir
x €[—4.5: 8] in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langenemheit | cm; —6=x=8: -4=y=11 4P

B 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse und an-

8
der Funktion f, abgebildet. Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die

Gleichung y=-2-log,(x+6)+5 besitzt (G = R x IR ) und zeichnen Sie sodann
den Graphen zu f, in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 3P

schlieBende Parallelverschiebung mit dem Vektor 7=( ) auf den Graphen

B 1.3 Punkte A,(x|2-log,(x+5)+3) auf dem Graphen zu f, und Punkte
B, (x|—2-log,(x+6)+5) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x.
Sie sind fir x >—4 zusammen mit dem Schnittpunkt S(—4|3) der Graphen zu
f, und f, und Punkten C_ die Eckpunkte von Parallelogrammen A SB C_.
Zeichnen Sie die Parallelogramme A,SB,C, fir x=0 und A,SB,C, fir x=2 in
das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte M_
der Parallelogramme A SB,C, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A

i x+5
It: M log, +4|.
g "(x og‘x+6 ]

Berechnen Sie sodann d}e Koordinaten des Diagonalenschnittpunktes M, fir
G, (16]yc, ) mit y., e R . Ip

B 1.5 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abhéngigkeit von x. 2P

B 1.6 Begriinden Sie durch Rechnung, dass es unter den Parallelogrammen A_SB,C,
keine Raute gibt. 3P

L6sung
MI B2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe182.pdf

Prifungsdaar: Abschlussprufung 2013

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
' Aufgabe B2 Haupttermin =
B 2.0 Der Punkt A(4]1) ist gemeinsamer Eckpunkt von g

Rechtecken AB,C,D,. Die Diagonalenschnittpunkte
M, (x|0,2x+2) der Rechtecke AB,C D, liegen auf
der Geraden g mit der Gleichung y=0,2x+2 mit ]
G=RxIR. Esgilt: ««B,AM, =30°. soas sus Ly pleest i g
Die nebenstechende Skizze zeigt das Rechteck 3
AB,C D, fir x=2.5.

o000

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g und die Rechtecke AB,C,D, fir x =0 und AB,C,D,
fur x =5 in ein Koordinatensystem.
Zeigen Sie sodann durch Rechnung, dass der Punkt C, die Koordinaten

C, (—4/3) besitzt.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; —S=x=8;: -3=2y=7 4P
B 2.2 Zeigen Sie. dass fir die Lange der Strecken [AB,] gilt: AB, = W3 -AM, . B

B 2.3 Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte B, in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte M, .
[Ergebnis: B, (L67x—113|-0,57x+5,96)] 3P

B 2.4 Bestimmen Sie die Gleichung des Trigergraphen h der Punkte B, und zeichnen Sie
sodann den Tragergraphen h in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.
[Ergebnis: h:y=-0,34x+5,57] ipP

B 2.5 Im Rechteck AB,C,D, gilt: B, eg. Berechnen Sie die Koordinaten des zugehori-
gen Diagonalenschnittpunktes M,. 23 o

B 2.6 Unter den Rechtecken AB C D, hat das Rechteck AB,C,D, den kleinstmdglichen

Flacheninhalt.
Berechnen Sie die x-Koordinate des zugehdrigen Diagonalenschnittpunktes M,

und geben Sie den minimalen Flicheninhalt an. 3P

MI Nach A1l



Prifungsdaer- Abschlussprufung 2013

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:

" Aufgabe A1 [T Nachtermin [0

A 1.0 Punkte C (x|x+1) auf der Geraden g mit der Gleichung y=x+1 (G=RxR)
und Punkte B, auf der Geraden h mit der Gleichung y=3 (G =IRx IR ) bilden
zusammen mit dem Punkt A(0|0) Dreiecke AB,C, . Die Abszisse der Punkte B,
ist stets um zwei grofer als die Abszisse x der Punkte C.

4

-
0 i 5 X

i i
A 1.1 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie das Dreieck AB,C, fir x=3 in das
Koordinatensystem zu 1.0 ein.

2P

A 1.2 Unter den Dreiecken AB,C, gibt es zwei rechtwinklige Dreiecke AB,C, und
AB,C, mit den Hypotenusen [AB,] bzw. [AB,]. Bestimmen Sie rechnerisch die
x-Koordinaten der Punkte C, und C, auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

LOosung
MI Nach A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe184.pdf

" Aufgabe A2 [T Nachtermin [T

A 20 Die Axialschnitte von Rotati- >
onskérpern mit der Rotations- E

achse BE sind achsensymmetri-

sche Vierecke ABCD,.

Die Winkel BAD, haben das
MaB ¢ mit @e]0°%51,329.
Es gilt AB=BC=8cm und
AC=10cm.

Die nebenstehende Zeichnung

zeigt das Viereck ABCD, fur
p=20°.

A 2.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Linge der Diagonalen [BD, | der Vier-
8-sing

ke AHCE, tAuklogigkettoron g Bl B (b e

2P

A 22 Fur BD, =4,5cm entsteht das Viereck ABCD,. Berechnen Sie das MaB ¢ des
Winkels BAD, .



A 2.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir das Volumen V der entstehenden Rotationskérper
: e : 200 sing 5
in Abhangigkeit von @gilt: V(@)= n- —cm
o vE (%) 3  sin{p+38,68°)

A 2.4 Die Inkreise k, der Dreiecke AD,C mit den Mittelpunkten M, €[ED,] und den

Radien r=M_E sind Axialschnitte von Kugeln.
Zeichnen Sie den Inkreis k, des Dreiecks AD,C in die Zeichnung zu 2.0 ein.
Berechnen Sie sodann den Oberflicheninhalt Oy e in Abhiangigkeit von @.

MI Nach A3



Aufgabe A3 [ Nachtermin

A 3.0 Gegeben ist die Funktion f, mit der Gleichung y=log,x mit G=R x IR. Der
Graph zu f, wird durch orthogonale Affinitit mit der x-Achse als Affinititsachse
und dem AffinitatsmaBstab k (ke IR \{0} ) sowie anschlieBende Parallelverschie-
bung mit dem Vektor v auf den Graphen der Funktion f, mit der Gleichung

=—0,5-log,(x+1)—3abgebildet (G=Rx R ).

Lk

-;5

|

A 3.1 Zeichnen Sie den Graphen zu f, in einem geeigneten Intervall in das Koordinaten-
system zu 3.0 ein. Geben Sie sodann den Affinitatsmalfistab k und den Verschie-
bungsvektor v an.

A 3.2 Bestimmen Sie die nach y aufgeldste Gleichung der Umkehrfunktion f.' von f,

und zeichnen Sie den Graphen zu f" in das Koordinatensystem zu 3.0 ein.

LOosung

MI Nach B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe184b.pdf

Prifungsdauar: Abschlusspriufung 2013

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B [ Nachtermin [T

B 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=0,5""+3 mit G=RxR.

B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f an sowie die
Gleichung der Asymptote h. Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f fur
x €[—4:5] in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit | cm; —5=x=5: -2=y=7 3P

B 12 Punkte A,(x|0,5"+3) auf dem Graphen zu f und der Punkt B(—2|1) bilden
zusammen mit Punkten C_ gleichschenklig-rechtwinklige Dreiecke A BC, mit
den Basen [A C_].
Zeichnen Sie die Dreiecke A BC, fir x=-3 und A,BC, fir x=-0,5 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.3 Zeigen Sie, dass fir die Punkte C_ in Abhdngigkeit von x gilt:
C, (0,5 |—x~1).
Bestimmen Sie sodann die Gleichung des Trigergraphen t der Punkte C, . 5P

B 1.4 Der Punkt C, liegt auf der x-Achse. Berechnen Sie den Fliacheninhalt des Dreiecks

A, BC,. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma. 3P
B 1.5 Eines der drei untenstchenden Diagramme stellt den Flacheninhalt A der Drei-

ecke A _BC_ in Abhiingigkeit von der Abszisse x der Punkte A_dar.

Geben Sie dieses Diagramm an und begriinden Sie Thre Auswahl.

Alx) Alx) Alx)

2P
B 1.6 Punkte M, sind die Mittelpunkte der Strecken [A,C, ]. Der Punkt M, liegt auf der
Winkelhalbierenden des 1. und IIl. Quadranten.
Bestimmen Sie die x-Koordinate des Punktes A, . 1P

MI Nach B2



Priffungsdaver: Abschlussprufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B2 [ Nachtermin [T

5cos<p—2) mit A(0|0) und ¢=]0°90° legen Trapeze

Ssin’ @
AB,C,D, fest, deren Eckpunkte C, durch Achsenspiegelung der Punkte B, an
der Geraden g mit der Gleichung x =-2 (&G = R x R ) entstehen. Die Punkte D,
besitzen dieselbe Abszisse wie die Punkte C_ und liegen auf der x-Achse.

B2.0 Die Pfeile E;(q>)=(

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile A_B,, fur @=>50° und A_B: fur @=70°
und zeichnen Sie sodann die Gerade g sowie die Trapeze AB,C,D, und AB.C,D,
in ein Koordinatensystem.

Fur die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; 9=x=5: -2=y=7 3P
B 2.2 Berechnen Sie das MaB des Winkels C,B/A . 2P

B 2.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Gleichung des Tragergraphent (G =R xR )
1 E
der Punkte C, gilt: y=—§(x+2)' +5.

[Teilergebnis: C, (- 5cosp—2|5sin’ 9] 3P
B 2.4 Unter den Trapezen AB,C_D, gibt es das Rechteck AB,C,D,.

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob das Rechteck AB,C,D, ein Quadrat ist. 3P
B 2.5 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Flacheninhalt A der Trapeze AB,C.D, in

Abhingigkeit von @ gilt: A((p_)=(2,5cos<p(—|Scosz<p—Zcosq>+15)+5) FE. 3P
B 2.6 Das Trapez AB,C,D, hat den Flicheninhalt 5 FE . Bestimmen Sie das zugehérige

MaB o. ip

LOosung

MII Al


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe186.pdf

Prufungsdaver- Abschlussprifung 2013

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. Aufgabe A1 | _ Haupttermin |
A 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt einer F ¥ E
massiven Edelstahiniete mit der Symmetrieachse MS. !
Es gilt: \ l /
icxd - ol R D) -— AN - A6
AB=CD=800mm: MS=28.00 mm: % 7
GN=5,33mm; EF=14,00 mm. \‘w"
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem I('
Komma. i
A 1.1 Berechnen Sie das Volumen V der Edelstahlniete.
[Ergebnisse: GM =9,33mm; V=1595,81 mm’]
i
/]
A S B

4P

A 1.2 Bestimmen Sie rechnerisch die Masse der Edelstahlniete, wenn 1 cm® Edelstahl
eine Masse von 7,85 g hat.

MII A2



\

| Aufgabe A2 |

' Haupttermin |

A 2.0 Die Parabel p mit dem Scheitel S(-2|-5) hat eine Gleichung der Form
y=0,25x"+bx+c mit G=RxIR und b,ceR. Die Gerade g hat die Glei-

chung y=—0,5x+] mit G=RxR.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

\

|
y

o

P

0
wn

A 2.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Parabel p die Gleichung y=0,25x" +x -4

hat.



A 2.2 Die Gerade g schneidet die Parabel p in den Punkten P und Q.
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte P und Q.

A 23 Punkte A, (x |0,25x* +x—4) auf der Parabel p und Punkte B, (x|—0,5x+1) auf
der Geraden g haben dieselbe Abszisse x und sind fiir —8,39 <x < 2,39 zusammen
mit Punkten C_ die Eckpunkte von Dreiecken A B,C,. Die Punkte C, liegen auf
der Geraden g, wobei die Abszisse der Punkte C, um 3 kleiner ist als die Abszis-
se x der Punkte A_ und B, . Zeichnen Sie fiir x, =—4 das Dreieck A,B,C, und fur
x, =1 das Dreieck A,B,C, in das Koordinatensystem zu 2.0 ein. 2P

A 2.4 Zeigen Sie, dass fir die Punkte C_ in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte
A, und B, gilt: C,(x=3|-0,5x+2,5)

1P

A 2.5 Inallen Dreiecken A B,C, haben die Winkel C_ B, A, das gleiche MaB.
Berechnen Sie das Mall der Winkel C B A, .

L6sung
MII A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe187a.pdf

0 Aufgabe A3 [ Haupttermin [0

A 3.0 Die nebenstechende Skizze verdeutlicht die 7
Funktionsweise einer Bahnschranke. [MS,] ST
stellt die Schranke in gedffnetem Zustand dar, 5 0
[MS,] zeigt sie in geschlossenem Zustand. K
Der Bogen S,S, beschreibt den Weg. den die ; g #
Schrankenspitze beim SchlieBen und Offnen
zuriicklegt. Der Punkt M ist der Drehpunkt der 5
Schranke und bildet zusammen mit dem Punkt :ef

F die Strecke [MF] (SchrankenfuB). % —-
Es gilt: 7777777777777777))7"/;/;7% -

MS, =MS,=7,00m; SS, =8,85m; MF=110m.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 3.1 Berechnen Sie das Mall o des Winkels S;MS, und sodann die Linge b des Bo-
gens S;S, .
[Teilergebnis: a=78,42°]

3P

A 3.2 Herr Lute iiberquert mit einem 4,00 m hohen LKW den Bahniibergang. Er fahrt
einen halben Meter am Schrankenful [MF]der ge6ffneten Schranke vorbei.
Uberpriifen Sie rechnerisch, ob dabei die Schranke beschidigt wird und begriin-
den Sie Thre Antwort.

MII B1



Prifungsdauer: Abschlussprufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik ||

" Aufgabe BT [ Haupttermin [T

B 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schrigbild der
Pyramide ABCDS, deren Grundflache die Raute
ABCD ist. Die Spitze S der Pyramide ABCDS
liegt senkrecht tiber dem Diagonalenschnittpunkt
M der Raute ABCD.

Es gilt: E=7,5cm; ﬁ=90m; MS=6cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach A M

dem Komma. i

B 1.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Strecke [AC] gilt: AC=12cm.
Zeichnen Sie sodann das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke
[AC] auf der Schrigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q= -:lz-; ®=45°.

B 1.2 Berechnen Sie das Mall des Winkels SBA sowie den Fliacheninhalt A des
Dreiecks ABS.
[Teilergebnis: < SBA =68,04°]

B 1.3 Verliangert man die Hohe [MS] iiber S hinaus um x cm, so erhilt man Punkte S, .
Verkiirzt man gleichzeitig die Diagonale [AC] der Grundfliche von den Punkten
A und C aus um jeweils 0,5x cm, so erhdlt man Punkte A, und C, mit
xe]0;12[undx e R.
Die Punkte A,. B, C,und D sind die Eckpunkte der Grundflichen von
Pyramiden A BC DS  mit den Spitzen S_ .
Zeichnen Sie die Pyramide A BC DS, fiir x = 2 in das Schrigbild zu 1.1 ein.

B 1.4 Zeigen Sie, dass sich das Volumen V der Pyramiden A BC,DS, in Abhingigkeit
von x wie folgt darstellen lisst: V(x)=(— 1.5x* +9x +l08)cm’ 2
Unter den Pyramiden A BC_DS_ besitzt die Pyramide A BC_DS, das maximale
Volumen. Berechnen Sie den zugehorigen Wert fiir x und das Volumen V__, der
Pyramide A,BC,DS,.

B 1.5 Das Volumen der Pyramide A,BC,DS, betrigt 70% des Volumens der
Pyramide ABCDS. Ermitteln Sie durch Rechnung den zugehorigen Wert von x.

B 1.6 Der Winkel C,A S, der Pyramide A ,BC,DS, hat das Mall 60°. Berechnen Sie
den zugehorigen Wert fir x.

L6sung
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https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe188.pdf

MII B2

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn

Mathematik Il

0 Aufgabe B2 [T Haupttermin [T

D c
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt das gleichschenklige Trapez

ABCD mit AB||CD.
Esgil: AB=10cm: AD=6,5cm; d([AB];[CD])=6 cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 2.1 Zeichnen Sie das Trapez ABCD mit den Diagonalen [AC] und [BD]. 2P

B 2.2 Berechnen Sie das MaB des Winkels BAD, sowie die Langen der Strecken [AC]
und [CD].
[Teilergebnisse: AC=9.60cm: CD=5cm | 3P

B 2.3 Der Schnittpunkt E der Diagonalen [AC] und [BD] ist der Mittelpunkt eines
Kreises k. der die Grundlinie [AB] im Punkt T beriihrt. Dieser Kreis schneidet die
Diagonale [AC] im Punkt S und die Diagonale [BD] im Punkt R.

Zeichnen Sie den Kreisbogen SR und die Punkte E und T in die Zeichnung zu 2.1
ein. 1P

B 2.4 Ermitteln Sie durch Rechnung den Flicheninhalt des Kreissektors, der durch die
Strecken [RE], [ES] und den Kreisbogen SR begrenzt wird.
[Ergebnisse: ET =4cm: < AET =51,34°; A_,, =14.34 cm’] 4P

B 2.5 Bestimmen Sie rechnerisch den Umfang u der Figur, die durch die Strecken [RD],
[DS] und den Kreisbogen SR begrenzt wird.
[Teilergebnis: DE=3,20cm | 4P

B 2.6 Uberpriifen Sie rechnerisch, ob der Flicheninhalt A der Figur aus 2.5 mehr als die
Hilfte des Flacheninhaltes des Trapezes betragt. 3p

MII Nach Al



Prifungsdaver- Abschlussprufung 2013

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:

] Aufgabe A1 [ Nachtermin [

Al  Die nebenstehende Skizze zeigt die Figur,
die zum Einbau einer Kiichenspiile aus
einer Arbeitsplatte ausgesigt werden
muss. Die Figur wird begrenzt durch die
Kreisbogen BC und DA sowie die
parallelen Strecken [AB] und [DC].

Die Kreise k, (M,; r=M_,A) und
k,(M,:r=M_B) beriihren sich im Punkt
Ee[MM,]. L o
Esgil: MA=M,B=25cm: AB=CD=20cm.
Berechnen Sie den Flicheninhalt der ausgesigten Figur.
[Teilergebnis: < AM F=353,13°]

LOosung

MII Nach A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe190.pdf

Aufgabe A 2 Nachtermin

A 2.0 Gegeben sind die Parabel p mit der Gleichung y =%( x—3)" -3 und die Gerade g

S
mit der Gleichung y=—x+0,5 mit G=RxIR.

A 2.1 Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g fur x €[0; 8] in das Koordinaten-

system.
L
'k
10

N

2P

A 22 Punkte A, | x %(x—3):—3 auf der Parabel p und Punkte C,{x

(F¥] | o

x+0‘5) auf

der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x und sind mit Punkten B, fur
x £]0,28:7,05[ Eckpunkte von Dreiecken A B,C,.

/-

PR— 3
Esgilt: A B, =[3].

Zeichnen Sie das Dreieck A,B,C, fir x=1,5 in das Koordinatensystem zu 2.1
ein. | P



A 2.3 Zeigen Sie durch Rechnung, dass sich die Lange der Seiten [A_C,] in Abhangig-
keit von der Abszisse x der Punkte

A,.Cn(x)=(--;-x: —li-l-x—l]LE.

A, wie folgt darstellen lasst:

A 2.4 Unter den Dreiecken A B C  hat das Dreieck A B ,C, den maximalen Flichenin-

halt. Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks A B ,C,; und geben Sie den zu-
gehorigen Wert fiir x an.

MII Nach A3



0 Aufgabe A3 [T Nachtermin [T

A 3.0 Die Firma Hannsolar stellt Solarlampen her. Die ne- D Q'Tl‘f
benstehende Skizze zeigt den Axialschnitt ABCDE :
einer Solarlampe mit AN als Symmetrieachse.

Es gilt: e .
AM=145cm; DF=9,5cm: EF=3.8cm: < CFD=104°;
[EB] || [DC].

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A 3.1 Berechnen Sie die Langen der Strecken [CD] und [EM].
[Ergebnis: CD=15.0cm: EM=3.0cm ]

2P

A 3.2 Bestimmen Sie rechnerisch den Oberflicheninhalt der Solarlampe.

LOosung

MII Nach B1
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Prifungsdaver. Abschlussprufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

" Aufgabe B1 [T Nachtermin [T

B 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schrigbild der
Pyramide ABCDS, deren Grundfliche das Drachen-
viereck ABCD mit der Symmetrieachse AC ist. Die
Spitze S der Pyramide ABCDS liegt senkrecht iiber »
dem Diagonalenschnittpunkt M des Drachenvierecks
ABCD.

Esgilt: AC=14cm: BD=%cm; AM=4cm; MS=8cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf
der Schrigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: g= -;—; ®=45°,

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CS] und das MaB des Winkels SCA.
[Ergebnisse: CS=12,81cm: «SCA =38,66°] 4P

B 1.2 Punkte F, =[MC] sind die Mittelpunkte der Strecken [E G_] mit [E .G, ]||/[BD].
Es gilt: E_ €[BC], G, €[DC] und M_F_=xcm mit 0<x<10; xeR.
Zeichnen Sie fiir x =4 die Strecke [E,G,] in das Schragbild zu 1.1 ein und be-
rechnen Sie sodann die Linge der Strecken [E G_ ] in Abhingigkeit von x.
[Ergebnis: E,G,(x)=(-0,9x+9)cm] 2P

B 1.3 Die Strecken [E,G,] legen zusammen mit dem Punkt A Dreiecke AE G, fest.
Sie sind Grundflichen von neuen Pyramiden AE G, S.
Zeichnen Sie die Pyramide AEG.S in das Schragbild zu 1.1 ein und zeigen Sie
sodann rechnerisch, dass fiir das Volumen der Pyramiden AE G_S in Abhangig-
keit von x gilt: \/(x)=(—l,2x2 +7,2x +48) cm’. 3p

B 1.4 Die Pyramide AE,G,S besitzt unter den Pyramiden AE G_S das maximale Volu-
men. Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir x und das Volumen der Pyramide
AE,G.S. 2P

B 1.5 Das Volumen der Pyramide AE,G.S ist um 75% kleiner als das Volumen der
Pyramide ABCDS. Emnitteln Sie durch Rechnung den zugehorigen Wert fiir x. 3P

B 1.6 Das Dreieck SF,C ist gleichschenklig mit der Basis [CS]. Berechnen Sie, fir

welchen Wert von x man dieses Dreieck erhilt. 3

MII Nach B2



Priifungsdauer: Abschlusspriufung 2013
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

" Aufgabe B2 [ Nachtermin [T

B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines
viereckigen Grundstiicks ABCD. Das Rechteck
EFGH stellt die Grundflache einer Doppelhaus-
halfte dar, wobei [FG]<[BC] und E €[BD].
Es gilt:
AB=20,00m; AD=23,00m; DC=17,00m:
< BAD=78°; <« DCB=90°; EF=7,00m:
FG=10,00m.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD mit dem Rechteck EFGH im Mafistab 1:200. 4P

B 2.2 Von der Hausecke E zur Grundstiicksecke B verlauft ein Entwiasserungsrohr. Be-
rechnen Sie die Lange der Strecke [BE].

[Ergebnisse: BD=27,16m; BE=11,18m] 3P
B 2.3 Bestimmen Sie rechnerisch den Abstand der Hauswand [HG] von der Grundstiick-

grenze [DC].

[Teilergebnis: BC=21,18m ] 2P

B 2.4 An der Ecke A des Grundstiicks soll ein Gartenteich angelegt werden. Im Plan zeigt
die Figur AKL, die von den Strecken [LA], [AK] sowie dem Kreisbogen KL mit
dem Mittelpunkt M begrenzt wird, die Lage des Gartenteichs.
Dabei gilt: L €[AD]: K €[AB]: M €[AB]: AM=3,00m; MK=ML=5,00m.
Zeichnen Sie den Punkt M und den Kreisbogen KL in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann den Flacheninhalt der Figur AKL.
[Ergebnisse: < LMA =66,06°; A,,, =31,71m"] 5P

B 2.5 Bestimmen Sie rechnerisch den prozentualen Anteil der Restfliche des Grund-
stiicks (ohne Haus und Gartenteich) an der Gesamtflache des Grundstiicks ABCD.
Runden Sie auf ganze Prozent. 3p

L6sung
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